

Protokoll 15 - 3

Sitzung vom 09.09.2015

19:00 – 22:00 Uhr

Anwesend:

D. Baumann > **DB** G. Biber > **GB** T. Borer > **TB** R. Berger > **RB** P. Germann > **PG** U. Borer > **UB**
 Z. Stanojevic > **ZS**

Entschuldigt:

DB **GB** **TB** **RB** **PG** **UB** **ZS**

Gast:

Peter Georgi, designierter Leiter Ressort Sport SMV

Versandt per e-mail durch Ursi Borer am 23.9.15 - an die Mitglieder FAKO F2
 - z.K. Adi Bruni, Ressort Sport SMV
 - z.K. Peter Georgi, des. Leiter Ressort Sport SMV

1. Begrüssung und Protokoll / Personelles	Verantw.	Termin
<p>DB begrüsst die vollzählig anwesenden Mitglieder der Fako F2. Speziell willkommen heisst er Peter Georgi, designierter Leiter Ressort Sport des SMV. Peter stellt sich den Anwesenden kurz vor.</p> <p>Das Protokoll der letzten Sitzung vom 6.05.2015 wird verdankt und genehmigt.</p> <p>Georg Biber gibt nach vielen Jahren Fako-Zugehörigkeit seine Demission aus diesem Gremium per Ende 2015 bekannt. Für Scale/Semi Scale Aktivitäten steht er aber weiterhin zur Verfügung. Er wird an der Sitzung vom 18.11.2015 verabschiedet.</p> <p>DB orientiert, dass sich Urban Uebelhart, Modellfluggruppe Obersimmental, grundsätzlich bereit erklärt hat, ab 2016 der Fako F2 beizutreten – wenn möglich (Wahl vorausgesetzt) als Delegierter der Region BOW.</p>		
2. Pendenzen	Verantw.	Termin
<p>✂ Promotion F4B-Anlass: Wurde erledigt.</p> <p>✂ Fesselflug-Flyers: Eine kurze und eine ausführlichere Version wurden erstellt und auf der Fesselflug Homepage publiziert. ZS stellt sicher, dass diese von dort einfach heruntergeladen und ausgedruckt werden können. UB besorgt und streut eine genügende Anzahl Kopien davon zur Abgabe durch Piloten bei geeigneten Gelegenheiten.</p> <p>✂ Verdankung Unterstützung durch SMV: Ein entsprechender Brief zuhanden des SMV-Vorstandes wurde erstellt und wohlwollend aufgenommen.</p> <p>✂ Koordination Artikel zu Fesselflug bei de Lüt in St. Stephan: Wurde aus terminlichen Gründen diesmal ausgelassen.</p> <p>✂ Artikel mfs über LM: Wurde erledigt. Viele positive Kommentare durften entgegengenommen werden.</p> <p>✂ Berichterstattung zur F2F Delegation in Landres: Ist aufgrund des Ausfalls einer Teilnehmerin nicht zustande gekommen.</p> <p>✂ Bereitstellung PC für Betrieb Speed-Messsystem: DB, TB und ZS suchen gemeinsam eine Lösung bis zur Schweizermeisterschaft. Ziel ist, das System dort testen zu können.</p>	<p>ZS</p> <p>UB</p> <p>DB/TB/ ZS</p>	<p>18.11.2015</p> <p>IRM 2016</p> <p>26.09.2015</p>



<ul style="list-style-type: none"> ✦ Artikel mfs zu den Ferienpass-Aktionen: Wurde erstellt und eingereicht zur Publikation in der Oktober-Ausgabe. ✦ Promotion 1. Swiss Speed Cup: Siehe Traktandum 7. ✦ Termine und Vorgehen Akro-Punktrichter-Training: Eine PR-Schulung wird aus terminlichen Gründen dieses Jahr nicht mehr stattfinden können. 		
3. Kurzinfo aus Aktivitäten Aero Club / SMV / CIAM	Verantw.	Termin
<p>PG informiert über folgende Punkte:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✦ Einstufung des Modellflugs als olympische Sportart: Dies wird ab 2016 gelten und beinhaltet eine jährliche Rapportierungspflicht des SMV, eröffnet aber auch neue finanzielle Möglichkeiten. ✦ Luffahrtspolitischer Bericht des Bundesrates als Basis für die Revision von flugrelevanten Gesetzen: Dieser wird alle 10 Jahre neu geschrieben. Der Aero Club/SMV konnte sich in die Stellungnahme einbringen. ✦ Weltmeisterschaft F3A in Dübendorf: Der Grossanlass wurde erfolgreich durchgeführt. Speziell am Anlass – und sehr geschätzt von den Teilnehmern – war der erstmalige Einsatz einer Echtzeitauswertung der Resultate. An Bildschirmen vor Ort und im Internet wurden alle Bewertungen der Punktrichter live übertragen. Verschiedene Organisatoren von Modellflug-Grossanlässen zeigten sich an diesem neuen System sehr interessiert. Ein weiteres Highlight waren die immer wieder in Wettbewerbspausen vorgeführten und kommentierten Show-Flüge. Mit DB war auch der Fesselflug zwei Mal vertreten. <p>An der WM bestätigte sich der Trend, dass wettbewerbsmässig praktisch nur noch fertig gekaufte Hightech-Flugzeuge zum Einsatz kommen. Eigenbauten verlieren an Bedeutung bzw. sind nicht mehr kompetitiv. PG hat nun innerhalb der globalen Fesselflug-Szene eine Diskussion ausgelöst, wie diese Entwicklung verhindert werden könnte.</p>		
4. Kurzinfo aus Sitzung Ressort Sport	Verantw.	Termin
<p>DB orientiert über die Sitzung Ressort Sport vom 7. September:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✦ Reglemente des SMV: Deren Einhaltung und die darin enthaltenen Termine wurde in Erinnerung gerufen. ✦ Bildung von Nationalmannschaften: Die Sparten/Kategorien sind aufgerufen, systematisch Nationalmannschaften zu bilden und diese gezielt zu fördern. DB will an der Fako-Sitzung vom November über die entsprechenden Massnahmen im Fesselflug diskutieren. ✦ Finanzreglement: Darin hat es per 5. Mai 2015 Änderungen gegeben. 	<p>DB/alle</p>	<p>18.11.2015</p>
5. Rückschau auf spezielle Veranstaltungen/Aktivitäten 2015	Verantw.	Termin
<ul style="list-style-type: none"> ✦ Jura-Cup, 15. - 17. Mai: Der internationale Wettbewerb ist gut verlaufen, doch war die Beteiligung im Team Racing unbefriedigend. Heiner Borer erstellt derzeit eine Auswertung über die TR-Teilnehmerzahlen an anderen internationalen Wettbewerben. Diese soll als Basis dienen, um im kommenden Jahr die Diskussion über die Zukunft des Jura-Cups zu führen. ✦ Ferienpass Fesselflug für Region Basel, 9. Juli: Der erstmals vom MBZB durchgeführte Anlass verlief sehr erfreulich. Es nahmen 17 Jugendliche daran teil. Der Anlass soll 2016 wiederum stattfinden. 		

<p>✦ Scale Contest, 5./6. September: Die Fako-Mitglieder haben mit der Organisation dieses Anlasses Neuland betreten. Und dies sehr erfolgreich. Alle haben dabei viel über die fast vergessene Fesselflug-Kategorie gelernt und sind motiviert, bei der Planung der Aktivitäten 2016 darauf einen Schwerpunkt zu legen (siehe Traktandum 7). PG befasst sich seit Jahren mit dieser Szene und sieht aufgrund der sehr anspruchsvollen (und fast abschreckenden) Reglementierung von Fesselflug Full Scale primär Potenzial bei Semi Scale. Er hat sich zum Ziel gesetzt, dafür ein Reglement zu erstellen, das international portiert werden soll. Die Deutschen Scale-Kollegen haben ihren Support bereits zugesagt. Über den Vorgehensplan wird PG im November berichten.</p> <p>✦ Schauflüge an Drittevents: Leider mussten diverse Anfragen für Fesselflug-Schauflüge negativ beantwortet werden, weil keine Demo-Piloten gefunden werden konnten. Die Fako ist sich einig, dass diese optimale Werbemöglichkeit für den Fesselflug 2016 besser genutzt werden soll. DB wird an den kommenden Anlässen das persönliche Gespräch mit potenziellen Piloten suchen. Ausserdem ist eine finanzielle Entschädigung für solche Einsätze denkbar. Die diesbezügliche Regelung wird an der kommenden Fako-Sitzung definiert. UB erarbeitet einen Vorschlag.</p>	<p>PG</p> <p>UB</p>	<p>18.11.2015</p> <p>IRM 2016</p>
<p>6. Stand Planung verbleibender Veranstaltungen/Aktivitäten 2015</p>	<p>Verantw.</p>	<p>Termin</p>
<p>✦ ABB Flugtag, 19. September: Wie schon am 9. Mai werden wiederum zahlreiche Teilnehmer zu diesem familiären Anlass auf Hard 2000 erwartet.</p> <p>✦ Schweizermeisterschaft, 26./27. September: Die Organisation wurde vom MBZB aufgegleist. Geflogen wird in den Kategorien Akro, Team Racing und Elektrospeed.</p> <p>✦ Fesselflug bi de Lüt in Buochs, 17. Oktober: DB wird demnächst die Promotion auslösen.</p> <p>✦ Indoor Winteranlass: DB nimmt mit Peter Hofacker zwecks Festlegung von Termin und Organisation Kontakt auf.</p>	<p>DB</p>	<p>31.10.2015</p>
<p>7. Veranstaltungen/Aktivitäten 2016</p>	<p>Verantw.</p>	<p>Termin</p>
<p>Ziel ist, den Veranstaltungsplan 2016 an der Fako-Sitzung vom November festzulegen. Events, die international ausgeschrieben und im FAI Kalender publiziert werden sollen, müssen jedoch bereits per Ende Oktober definiert sein. Die Fako beschliesst, 2016 drei solche Events auszurichten:</p> <p>✦ Scale/Semi Scale Contest: Aufgrund der äusserst positiven Premiere vom 5./6. September soll 2016 wiederum ein solcher Wettbewerb stattfinden. DB und PG suchen einen geeigneten Termin im Juni/Juli und sind für die Eingabe im FAI-Kalender besorgt.</p> <p>✦ 1st Swiss Speed Cup: Aufgrund der Kollision des ursprünglich angesetzten Termins mit der WM in Australien schlägt TB vor, den Anlass nun am 20./21. August durchzuführen. Er koordiniert die Eingabe des Termins in den FAI-Kalender. TB/UB erstellen einen neuen Promotion-Plan.</p> <p>✦ Offene Schweizermeisterschaft: Diese wird 2016 wieder durch die MG Breitenbach organisiert, voraussichtlich am 24./25. September. TB koordiniert auch hier die Eingabe in den FAI-Kalender.</p>	<p>DB/PG</p> <p>TB TB/UB</p> <p>TB</p>	<p>31.10.2015</p> <p>31.10.2015 18.11.2015</p> <p>31.10.2015</p>

<p>Weitere Informationen/Beschlüsse zu den Anlässen vom kommenden Jahr sind:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✈ IRM: Der MBZB hat sich bereits bereit erklärt, wiederum die Organisation zu übernehmen. Diese findet voraussichtlich am 23./24. April statt. ✈ Ausschreibungen von IRM/SM: Zur Unterstützung der organisierenden Vereine und zur Vereinfachung der Absprachen wird die Fako künftig die Ausschreibungen für diese beiden Anlässe übernehmen. UB koordiniert die Aktivitäten. ✈ Bisheriger MBZB-Cup: Dieser internationale Akro Wettbewerb kann aufgrund der personellen Situation nicht mehr durch den MBZB durchgeführt werden. Die Organisation müsste die Fako übernehmen. Die Fako beschliesst, 2016 den Fokus auf den Scale Wettbewerb (Fako als Organisator) und den 1st Swiss Speed Cup (MG Breitenbach als Organisator) zu legen. Ob zu einem späteren Zeitpunkt wieder ein internationaler Akro Wettbewerb stattfinden soll, ist offen. ✈ Punktrichter-Schulung: Diese soll 2016 ebenfalls primär auf das Thema Scale / Semi Scale ausgerichtet werden. ✈ WM F2 in Australien: DB macht eine Umfrage betreffend geplanter Teilnahme. 	DB	18.11.2015
8. Beschaffung von Schulflugzeugen	Verantw.	Termin
<p>Die Fako beschliesst, 3 bis 4 Schulflugzeuge (z.B. ARF Ringmaster) zu beschaffen als Übungsmodelle für Fesselflug bei de Lüt- und andere Anlässe. DB koordiniert Kauf und Bereitstellung</p>	DB	31.03.2016
9. Kasse / Finanzen	Verantw.	Termin
<ul style="list-style-type: none"> ✈ Aktueller Kassenbestand: Einzige Veränderung seit Jahresbeginn ist der Eingang des Kostenbeitrags SMV für die Beschaffung des Speed-Messsystems. ✈ Abrechnung Scale Event: Dank einem erfreulichen Beitrag durch die Festwirtschaft konnte der Anlass mit einem minimalen Defizit zu Lasten der Fako Kasse abgeschlossen werden. ✈ Kosten Ferienpass MBZB: Die Fako bewilligt den Antrag von Peter Hofacker, die Mietkosten für den Bus zum Transport der Jugendlichen etc. zu übernehmen. UB wird ein Gesuch an den SMV zwecks Rückvergütung stellen. ✈ Budget 2016: Das von UB vorgeschlagene Budget 2016 wird genehmigt. Es fällt gegenüber dem Budget 2015 tiefer aus, da der kostenintensive Jura-Cup 2016 nicht stattfindet und voraussichtlich nur eine minimale Delegation an der WM in Australien teilnimmt. Für den Unterhalt der Anlage Hard 2000 wird – als Sondergesuch – ein Budgetposten von CHF 2'500 vorgesehen (Ersatz Rasenmäher etc.). Das Budget wird per 15. Oktober an den SMV eingereicht. Die Fako erwartet vom SMV ein Feedback dazu. 	UB/DB	15.10.2015
10. Kommunikation / Web-Publishing	Verantw.	Termin
<ul style="list-style-type: none"> ✈ Nächste Termine für Kommunikations-Aktivitäten sind: <ul style="list-style-type: none"> ○ Koordination Kurzartikel über die SM vom 26./27. September. ○ Erstellung Kurzartikel über Fesselflug bei de Lüt in Buochs 	UB DB	06.10.2015 31.10.2015



<ul style="list-style-type: none"> ○ Erstellung/Übersetzung/Publikation Fesselflug-Newsletter 2/2015 ○ Erstellung und Eingabe Artikel für mfs Ausgabe Dezember. Thema Fesselflug Scale. <p>UB appelliert daran, die Termine zuverlässig wahrzunehmen und die angefangene systematische und breite Kommunikation über Fesselflug weiter voranzutreiben.</p>	<p>UB/PG/ RB/ZS</p> <p>UB</p>	<p>06.11.2015</p> <p>31.10.2015</p>
11. Diverses	Verantw.	Termin
<ul style="list-style-type: none"> ✈ Punktrichter-Reglement: Das von DB angefangene PR-Reglement für den Fesselflug soll fertiggestellt werden. ✈ Punktrichter-Meldungen an SMV: Wurde durch TB erledigt. ✈ Akro Bewertungsblätter SM: UB spricht sich mit Peter Hofacker ab. 	<p>TB/UB</p>	<p>31.01.2016</p>
12. Nächste Fako-Sitzung 2015	Verantw.	Termin
<p>18. November von 19:00 bis ca. 22:30 Uhr im Restaurant Dörfli, Bernstrasse 132, 4852 Rothrist</p>		

Für das Protokoll: Ursi Borer